

ОСНОВНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ИНСПЕКЦИИ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ: РЕАЛИЗАЦИЯ КОНТРОЛЬНОЙ И ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ФУНКЦИЙ

Аннотация. В статье исследуется процессуальная и административная роль уголовно-исполнительной инспекции (УИИ) в механизме исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Цель работы – определить и проанализировать основные обязанности УИИ на всех этапах реализации данного вида уголовно-правового воздействия.

Ключевые слова: Уголовно-исполнительная инспекция, лишение права, исполнение наказания, контрольная функция, профилактика, административное сопровождение, осужденный.

Эффективность уголовного наказания, не связанного с изоляцией от общества, в решающей степени определяется не только справедливостью судебного приговора, но и качеством его последующей организационно-контрольной реализации. Наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, обладающее выраженной двойственной природой, предъявляет особые требования к механизму его исполнения. Ключевым субъектом, обеспечивающим воплощение судебной воли в социальную практику, выступает уголовно-исполнительная инспекция (УИИ). Как верно отмечал А.С. Михлин, «исполнение наказаний, не связанных с изоляцией от общества, требует от уголовно-исполнительной системы не столько охранительной, сколько активно-организующей, контрольной и воспитательной деятельности» [1]. В этом контексте анализ основных обязанностей УИИ при исполнении данного вида наказания представляет собой актуальную научную задачу, позволяющую оценить адекватность административного инструментария возложенным на него социально-правовым целям.

Первичный этап взаимодействия инспекции с осужденным имеет конститутивное значение. Получив копию вступившего в законную силу приговора суда, УИИ обязана в установленный законом срок поставить осужденного на персональный учет. Данная процедура, как справедливо подчеркивается в научной литературе, «означает не просто фиксацию факта, а начало реализации конкретных правоограничений и установление особых правоотношений между государством в лице инспекции и осужденным» [2]. Обязанность постановки на учет предполагает проведение первичной беседы, в ходе которой сотрудник инспекции обязан разъяснить осужденному существо наложенных ограничений, его права и обязанности, а также правовые последствия их нарушения.

Особой обязанностью на данном этапе является сбор и верификация информации, необходимой для установления реального контроля. Инспекция обязана направить в организацию, где осужденный работает, либо в орган, правомочный аннулировать разрешение на занятие соответствующей деятельностью, копию приговора и предписание о необходимости его исполнения. Эта обязанность является краеугольным камнем всей дальнейшей деятельности, поскольку именно она инициирует процедуру фактического отстранения лица от запрещенных ему видов занятий. Без ее своевременного и точного исполнения наказание рискует остаться декларативным.



Сердцевиной обязанностей УИИ является осуществление систематического контроля за соблюдением осужденным установленных судом запретов. Эта деятельность носит многоаспектный и проактивный характер. Как указывает В.И. Селиверстов, «контроль в уголовно-исполнительном праве – это не просто наблюдение, а целенаправленная деятельность по сбору, проверке и оценке информации о поведении осужденного для предупреждения нарушений и обеспечения исполнения приговора» [3].

Конкретные контрольные обязанности инспекции включают:

1. Проверку соблюдения администрацией организаций требований приговора об увольнении осужденного с запрещенной должности или недопущении его к запрещенной деятельности.

2. Регулярные (не реже одного раза в квартал) проверки по месту жительства, работы и в органах исполнительной власти для установления фактов возможного нарушения.

3. Истребование и анализ документов, подтверждающих правомерность трудовой или профессиональной деятельности осужденного (трудовая книжка, копии приказов, свидетельства о регистрации в качестве субъекта предпринимательской деятельности и т.д.).

Данная деятельность требует от сотрудников УИИ не только юридической грамотности, но и развитых коммуникативных и аналитических навыков, поскольку нарушения зачастую носят латентный характер (работа по гражданско-правовому договору, неофициальное трудоустройство, осуществление фактического руководства организацией).

Важной составляющей работы инспекции являются обязанности, направленные на предупреждение нарушений и фиксацию хода исполнения наказания. К ним относится проведение с осужденным индивидуальной профилактической работы, направленной на формирование у него законопослушного поведения и осознания общественной опасности совершенного деяния. Эта обязанность вытекает из исправительной цели наказания и является логическим продолжением контрольной функции.

Не менее значимы обязанности по документированию и отчетности. Инспекция обязана вести установленную законом учетно-отчетную документацию на каждого осужденного, своевременно вносить в нее информацию о всех проводимых мероприятиях.

Таким образом, основные обязанности уголовно-исполнительной инспекции при исполнении наказания в виде лишения специального права образуют целостный административно-управленческий цикл, охватывающий этапы от первичной легитимации приговора до процессуальной реакции на его нарушение. Эти обязанности реализуют три взаимосвязанные функции: регистрационно-установительную, контрольную и профилактически-обеспечительную.

Успешное исполнение данных обязанностей напрямую определяет социальную эффективность наказания, превращая его из формальной судебной записи в действующий инструмент социальной защиты и правовой педагогики. Однако их реализация наталкивается на системные трудности, связанные с высокой нагрузкой на сотрудников УИИ, недостатком межведомственного информационного обмена и латентностью отдельных форм нарушений. Дальнейшее совершенствование деятельности уголовно-исполнительных инспекций должно быть направлено на цифровизацию контрольных процедур, повышение статуса профилактической работы и укрепление кооперационных связей с органами государственного и муниципального управления, что позволит в полной мере реализовать потенциал данного вида уголовно-правового воздействия.

Функциональный комплекс обязанностей инспекции выходит за рамки пассивного контроля, формируя многоуровневую систему административного сопровождения, направленную на обеспечение неотвратимости наказания, предупреждение новых правонарушений и ресоциализацию осужденного. Эффективность данного вида наказания



напрямую зависит от качества исполнения инспекцией своих обязанностей, что требует постоянного совершенствования ее кадрового и технического потенциала.

Список литературы:

1. Михлин А.С. Уголовно-исполнительное право: учебник для бакалавров. – М.: Юрайт, 2016. – 422 с.
2. Комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации (постатейный) / под ред. А.В. Бриллиантова. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2020. – 688 с.
3. Селиверстов В.И. Уголовно-исполнительное право России: учебник. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2020. – 496 с.

